Implementazione di un server
concorrente 0 multiprocesso

Dobbiamo scrivere un programmain C che
offre un servizio, manon vogliamo tenere
gente “in coda”
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Server multiprocesso

@ Offro servizio ad pit client
contemporaneamente

@ E unavariante di poco piti complicata del
server iterativo
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| nani ng |

| nessa in attesa |

1
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fork()

printf(“figlio\n");
el se
printf(“padre\n”);

| socket () | int data_socket;
int pid;
| bi nd() | while(1) {
dat a_socket = accept(s, &accept_addr,
| &accept _addrl en) ;
| listen() | pid = fork();
if (pid == 0)
—| give_service(data_socket);
cl ose(data_socket); /* codice del padre */
| accept () | )
—
[ fork() | read(/wite() |
1 voi d givv.ev_servi ce(int socket) {
| close() | cl ose(socket);
exit(0);
}
fork() La morte del processo figlio
. . @ || sistema operativo notifical’ avvenuta morte al
int pid; padre
bt d = fork(): @ Un segnale viene messo in codaal PCB del
if (pid == 0) processo padre ed il figlio viene tolto dalla process

table solo quando il processo € stato gestito

@ Quindi, il server deve prendersi curadi gestire il
segnale, altrimenti avremmo una proliferazioni di
processi “ zombie”




| socket ()

[ bi nd() |
| l'isten() |
1|
| accept () |
| fork() |,..._| read()/wite() |
L1 | | I
| clos'e() |
i signal () !——-—-i exit() !

Server concorrente

@ Offro servizio ad piu client

contemporaneamente

@ E lavariante pit complessa da gestire

signal ()/exit()

int reaper();

void main(int argc,

char ** argv) {

si gnal (SI GCHLD, reaper);

while (1) { ...

}

int reaper() {
int status;

while ( wait3 (&status,
(void) signal (SI GCHLD, reaper);

}

WNOHANG, NULL) >= 0);

i creazi one socket

i nami ng
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| socket () |

[ wm0 ]

| listen() |

| sel ect () |

4| accept ()

4| close()

4| read()/wite()

sel ect ()

@ Ci permette di stare in attesa su piu canali
contemporaneamente

@ Lasel ect terminaquando & possibile fare una
operazione su uno qualungue dei canali, secondo
certi criteri di selezione

Maschere di bit

@ Servono ad elencare dei gruppi di file descriptor

@ Questo non vuol dire che ci limitiamo alle socket

@ Potremmo voler scrivere un server che gestisce
delle socket e contemporaneamente un operatore
datastiera

seletc()
sel ect ( \maxfd S~

read_mask, write‘mask, error_nask,

ti meout)




Maschere di bit

ATTENZIONE

Dopo essere stata usata come parametro per la select,
una maschera di bit non & piu utilizzabile.

fd_set fds;
fd_set tenp_fds;
int nfds;

FD_ZERQ( &af ds ) ;
FD_SET(s, &afds);

while(1) {
bcopy((char *)&fds, (char *)& enp_fds, sizeof(fds));
if (select(nfds, tenp_fds, NULL, NULL, NULL) < 0) {
perror(“select()”);

exit(1);
Dentro ci saranno le informazioni su quali canali }
sono disponibile per effettuare operazioni } o
. . int fd;
Manipolazione delle maschere ey ¢
e

@ FD_ZERQ( nascher a)
Azzeramento della maschera
@ FD_SET(fd, naschera)
Impostazione di un canale
@ FD CLR(fd, maschera)
De-impostazione di un canale
@ FD_| SSET(fd, naschera)
Controlle se & possibile fare operazioni sul cande

bcopy((char *)&fds, (char *)& enp_fds, sizeof(fds));
sel ect(nfds, tenp_fds, NULL, NULL, NULL);
i f(FD_I SSET(s, & enp_fds)) {

data_sock = accept(s, ...);

FD_SET(dat a_sock, &af ds) ;
}
el se {

for(fd = 0; fd <= nfds; fd += 1) {

i f(FD_ISSET(fd, &enp_fds)) {
do_read_write(fd);

}




int fd;

while(1) {
el se {
for(fd = 0; fd <= nfds; fd += 1) {
i f(FD_I SSET(fd, &enp_fds)) {
do_echo(fd);
FD_CLR(fd, &fds);
close(fd);
}
}
}




